

СЛОВОВО

13 июля 2018 г. ПЯТНИЦА № 123 (12326)

Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

ТУРКÆЙ МЫГГАДЖЫ КУЫВДМÆ

Знать свое семейное древо, людей объединенных историей рода, услышать из уст старших историю своего происхождения - именно для этого представители одной фамилии собираются на мыггаджи куывд, что в переводе с осетинского обозначает семейное пиршество. Такой полный сакрального значения и традиций праздник спустя тридцать лет состоялся у фамилии Таутиевых.



Идея организовать мыггаджи куывд у старших фамилии родилась еще два года назад, но по разным причинам и обстоятельствам реализовать ее не удавалось. И вот первого июня семья собралась вместе. Немаловажную роль в организации и проведении мероприятия сыграла представительница Высшего Совета осетин Минта Таутиева.

По ее словам, такие мероприятия в нашей республике просто необходимы для того, чтобы собрать вместе фамилию, которую разбросало по разным республикам и странам, а также, чтобы мо-

лодежь познакомилась друг с другом и знала свое происхождение.

На мыггаджи куывд были приглашены все родственники, однофамильцы, племянники Таутиевых, Накусовы и Хосоновы, проживающие в Турции. К слову сказать, которые, как отмечает представитель фамилии Батрадз Таутиев, "...настолько хорошо владеют осетинским языком, что во время организованного незадолго до куывда застолья одного из турецких гостей посадили за старшего". На мероприятии собрались более трехсот человек. Для

всех присутствующих Минта Таутиева зачитала доклад, в котором поделилась знаниями о происхождении фамилии. Ею были отмечены те представители фамилии Таутиевых, кто отличился важными личными достижениями, знаменитые и уважаемые представители рода, среди которых учителя, журналисты, художники, актеры, политические деятели. Во время Великой Отечественной войны 90 человек из фамилии ушли на фронт, половина не вернулась.

"Среди нас никогда не было людей, позорящих фамилию",- говорит она.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР.4

ГАССИЕВУ РАЗВЕРНУТ ФАН-ЗОНУ

Министр спорта республики Хасан Бароев сообщил, что во время предстоящего боя Гассиева - Усика во Владикавказе будет развернута фан-зона, где болельщики на большом экране смогут наблюдать за происходящим на ринге.

По словам министра, для ее организации подберут самую оптимальную площадку, однако, где конкретно ее предполагается развернуть, Бароев не уточнил.

"На бой Мурата Гассиева фан-зона во Владикавказе появится однозначно. Мы подберем самую оптимальную площадку, объявим и покажем, где она расположится", - сказал Хасан Бароев в прямом эфире программы "Редакция" на национальном телевидении.

Ранее фанаты задались в социальных сетях вопросом - почему не было фан-зоны во время игр чемпионата Мира 2018 с участием сборной России? Такое место для болельщиков Владикавказа было организовано только на последней игре Россия-Хорватия.

Министр спорта заявил на это, что фан-зону не разворачивали из соображений безопасности.

"Что касается чемпионата мира - есть какие-то сложности: это и безопасность, это и целый месяц выставлять экран. Затем обратите внимание и вспомните, что почти все матчи нашей сборной были практически в пять вечера, а при дневном свете эта фан-зона в принципе не дает никакого эффекта".

При этом министр обратил внимание на то, что все мощные фан-зоны, которые мы наблюдали по телевизору, это капитальные строения, расположенные в тех регионах, где непосредственно проходили игры чемпионата мира.

АГУНДА ЦИБИРОВА

ДЕПУТАТСКАЯ ПОЗИЦИЯ

Осетинские депутаты в четверг после часового обсуждения подавляющим большинством проголосовали за непопулярный федеральный законопроект пенсионной реформы.



В этот четверг республиканские законодатели собрались на заседание с единственной целью - обозначить свою позицию по пенсионной реформе. Итог голосования - из 70 депутатов 49 проголосовали «ЗА», двое «воздержались» и трое «против». Двое из зарегистрировавшихся 56-ти, судя по всему, решили вообще не нажимать кнопку. Еще 15 депутатов «эпохальное» заседание пропустили.

Между тем предложение руководителя региональной фракции «Патриоты России» Светланы Доевой - провести голосование в открытом режиме - Председатель Парламента Алексей Мачнев отклонил.

«Коллеги, у нас есть регламент, значит, мы работает по регламенту», - сказал он. Таким образом, можно только предполагать, кто и как из депутатов голосовал.

Стоит уточнить, уже через неделю законопроект появится в повестке заседания Государственной думы. Перед этим проголосовать по нему должны все региональные Парламенты. Пока прецедента бунта среди депутатов не было. Все регионы, демонстрируя бурные обсуждения и переживания за народ, тем не менее в итоге голосуют за реформу.

Заседание осетинских парламентариев началось с доклада председателя Комитета по здравоохранению и социальной политике Ларисы Ревазовой, которая максимально подробно попыталась рассказать присутствующим о нюансах законопроекта. Своим коллегам она озвучила доклад, прерванный накануне в среду во время заседания Совета Парламента. Тогда Председатель Парламента Алексей Мачнев остановил ее практически на полуслове, предложив перенести доклад и обсуждение на следующий день. Сегодня Ревазова смогла дочитать свой доклад до конца. После этого начались обсуждения.

Четко свою отрицательную позицию по законопроекту обозначила член фракции КПРФ Елена Князева. Также четко свою позицию, но уже в поддержку законопроекта, высказали несколько депутатов, выступавших от фракции «Единая Россия». Единственным единомышленником, высказавшим самостоятельное от коллег по фракции мнение, стал депутат Зелим Ватаев.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 5

ЗАСЛУЖЕННАЯ КВАРТИРА

Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров вручил ключи от однокомнатной квартиры во Владикавказе народному артисту Нодару Плиеву в честь 70-летнего юбилея.



"Этот юбилей - приятный повод выразить Вам, одному из видных представителей осетинской национальной культуры, блистательному мастеру народного танца, искреннюю признательность за годы активной творческой деятельности, за яркий талант, мастерство и невероятную трудоспособность", - отметил Битаров.

Руководитель республики подчеркнул, что невозможно переоценить вклад Нодара Плиева в популяризацию хореографического искусства Северной Осетии и Кавказа.

В свою очередь, народный артист поблагодарил Вячеслава Битарова и подчеркнул зна-

чимность оказанного внимания со стороны руководства Северной Осетии.

"Я не знаю, какие подобрать слова, чтобы выразить свои эмоции. Творческие люди являются очень чувствительными. Даже одно приятное слово нас подталкивает к новым свершениям в творчестве", - сказал Нодар Плиев.

Нодар Плиев в разное время был артистом Государственного ансамбля народного танца Грузии, солистом Государственных ансамблей танца "Алан" и "Симд". Он и сегодня верен своему призванию - работает балетмейстером-педагогом, передает свой богатый творческий опыт молодежи.

СОБ. ИНФ.

50 ТЫСЯЧ ЗА ПОЛИТИКУ В МОЛОДЕЖКЕ

Вознаграждения в сумме 50 тысяч рублей получают лауреаты премии Правительства Северной Осетии в области молодежной политики. Список лауреатов, предоставленный председателем Комитета по делам молодежи Русланом Джусоевым, утвердили на заседании республиканского Правительства.

"Премии ежегодно присваиваются за эффективное решение вопросов профессионального развития занятости молодежи и молодежного предпринимательства, совершенствование мер по формированию здорового образа жизни, отдыха и досуга молодежи, развитие и поддержка духовно-нравственного воспитания, снижение уровня безнадзорности, правонарушений, наркомании и алкоголизма в молодежной среде. В соответствии с решением Правительства выдвинутые лица получают премию в размере 50 тысяч рублей", - сказал Джусоев.

За развитие и поддержку различных форм духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания обладателем премии стал заместитель директора государственного автономного учреждения "Центр военно-патриотического воспитания молодежи Республики Северная Осетия-Алания" Олег Абаев.

Поощрения удостоилась Анна Гогичаева, учитель-логопед муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения - основная общеобразовательная школа-интернат им. З.К.Тигеева города Моздока. Являясь руководителем волонтерского отряда "Зеленый патруль", она проводит систематическую работу, связанную с организацией и проведением мероприятий, направленных на поддержку молодежи.

Лауреатом премии стал заместитель директора муниципального автономного обра-

зовательного учреждения дополнительного образования "Детско-юношеская спортивная школа Дигорского района Республики Северная Осетия-Алания" Алан Дзагкоев. По достоинству оценен его вклад в совершенствование системы мер по формированию здорового образа жизни, отдыха и досуга молодежи. Члены Правительства также одобрили план мероприятий по патриотическому воспитанию граждан в республике на 2018-2019 годы.

"Разработаны многочисленные мероприятия, и в плане есть разделы, посвященные гражданско-патриотическому воспитанию молодежи и ее вовлечению в волонтерскую деятельность. Важное значение имеет такое направление, как формирование российской идентичности, единства российской нации. Придается повышенное внимание межкультурному и межконфессиональному диалогу", - подчеркнул Руслан Джусоев.

Как уточнил руководитель молодежного ведомства, масштабная программа предполагает активное взаимодействие с Министерством образования и науки, Министерством физической культуры и спорта республики, Центром военно-патриотического воспитания молодежи, Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Северной Осетии, военным комиссариатом республики, общественными организациями.

Ф. ЦОРАЕВА

НЕЙРОХИРУРГ ПОДЕЛИТСЯ ОПЫТОМ

Доктор медицинских наук, профессор, нейрохирург с мировым именем Альберт Суфианов передаст опыт осетинским специалистам.



В рамках визита для передачи опыта и развития медицины в республике Альберт Суфианов прочтет курс лекций для студентов Северо-Осетинской государственной медицинской академии, встретится с коллегами из Северо-Кавказского многопрофильного медицинского центра и Республиканской клинической больницы.

"Спасибо вам за приезд и за то, что готовы делиться уникальным опытом. Ваша помощь нам необходима, она послужит хорошим толчком развитию осетинской нейрохирургии, позволит нашей медицине выйти на качественно новый уровень", - обратился руководитель республики к Альберту Суфианову.

При обсуждении перспектив долгосрочного сотрудничества профессор выразил готовность принимать осетинских студентов-медиков в стенах Федерального центра нейрохирургии для прохождения послевузовской подготовки, а практикующих специалистов - в целях повышения квалификации. По словам Вячеслава Битарова, Северная Осетия готова направлять своих медиков за получением уникальных знаний за счет бюджетных средств.

"Бесценный опыт, привезенный молодыми специалистами в республику, позволит сделать доступными для населения самые современные медицинские технологии", - заключил Битаров.

Альберт Суфианов - доктор медицинских наук, профессор по специальности "Нейрохирургия", главный врач Федерального центра нейрохирургии Минздрава РФ (г.Тюмень). В 2013 году Центр был признан лучшим в России по оказанию высокотехнологичной помощи. Наиболее сложные операции выполняются лично А.Суфиановым. Целый ряд нейрохирургических операций проводит в мире только он, либо ограниченный круг нейрохирургов. В 2015 году был избран в действительные члены Всемирной Академии нейрохирургов, насчитывающий всего сто человек.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-А

ВНИМАНИЕ

Министерство внутренних дел республики обращается к гражданам!

В последнее время на территории Российской Федерации, в том числе и на территории РСО-Алания, участились случаи совершения мошенничеств с использованием мобильной связи и сети Интернет.

Если под видом работника банка (СМС-сообщением, или телефонным звонком) Вам сообщили о блокировке вашей банковской карты, а для разблокировки просят сообщить номер и пароль, либо набрать комбинацию цифр на банкомате, ни в коем случае не сообщайте данные о банковских картах и счетах. При поступлении такой информации, сразу обратитесь в офис банка. Не сообщайте никаких сведений по телефону и не производите никаких действий по указанию звонящего.

Если же Вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно сообщайте в Дежурную часть полиции по телефону "02", (с мобильного "102"), или по телефону "доверия" МВД РСО-А - (8-8672) 59-46-99.

МОТИВАЦИЯ НА ДЕЛО

Бизнес идет туда, где ему комфортно, пожалуй, это самое простое и главное правило современной экономики. Поэтому регионы стремятся создать благоприятный климат для его развития и целую систему поддержки. В первую очередь, для своих, местных производителей и тех, кто только делает первые шаги в развитии собственного дела. Ставки на малого и среднего предпринимателя в стране делаются давно, Осетия в этом плане - не исключение. О том, как сегодня создаются условия для комфортного ведения бизнеса, в частности, молодого, наша беседа с министром экономического развития Республики Северная Осетия-Алания Казбеком Томаевым.

- На традиционной встрече с молодежью Глава республики сделал особый акцент на развитии молодого бизнеса и говорил о том, что разработан комплекс мер региональной поддержки молодых предпринимателей - что он в себя включает?

- В республике сформированы необходимые условия для оказания государственной поддержки предпринимателям, созданы организации поддержки предпринимательства, которые готовы оказать консультационную, образовательную, маркетинговую поддержку, составить бизнес-план, предоставить на льготных условиях помещение под офис, полностью оборудованный мебелью и техникой, оказать содействие при подготовке документов, налоговых отчетов других документов. Например, предприниматели, работающие более трех месяцев и имеющие залоговую базу, могут получить в Фонде микрофинансирования займы до 3 миллионов рублей, либо обратиться за гарантией при получении кредита в банке.

Другой вопрос, что денег в Фонде недостаточно и мы не можем удовлетворить заявки даже четверти обратившихся. Мы предусмотрели денежные средства и в республиканском бюджете, получаем также федеральное софинансирование, капитализация Фонда растет, но наших ресурсов все-таки пока недостаточно.

Также республиканская лизинговая компания предоставляет в лизинг оборудование и спецтехнику, оказывается грантовая поддержка различными республиканскими ведомствами.

- Кто может рассчитывать на грантовую помощь?

- Благодаря поддержке Главы РСО-Алания мы сумели сохранить неболь-



“Максимальная сумма гранта составляет 300 тысяч рублей. Приоритетные направления - поддержка народно-художественных промыслов, молодежного предпринимательства, сельского хозяйства, осуществляемого в горных территориях республики”.

шие гранты, финансируемые из республиканского бюджета. На грантовую поддержку нашего ведомства могут рассчитывать предприниматели, которые осуществляют свою деятельность на территории республики менее одного года. Основными условиями участия являются отсутствие задолженности по налогам и сборам и подтверждение расходования на создание бизнеса не менее 50% собственных средств от запрашиваемой суммы. Максимальная сумма гранта составляет 300 тысяч рублей. Приоритетные направления - поддержка народно-художественных промыслов, молодеж-

ного предпринимательства, сельского хозяйства, осуществляемого в горных территориях республики. Также гранты в размере 200 тысяч рублей предоставляются республиканским Комитетом по занятости при условии создания двух рабочих мест и Минсельхозом до 3 млн рублей по программе поддержки начинающих фермеров. Выиграть грант можно и на молодежном форуме "Машук", защитив свой проект перед экспертами, либо в Фонде содействия инновациям, представительство которого есть и в республике.

- Речь также шла о земельных участках, которые будут выделяться для реализации бизнес-проектов начинающих бизнесменов, расскажите об этом подробно.

- В республике действует закон и порядок принятия решения о предоставлении юридическим лицам земельных участков в аренду без проведения торгов. В его рамках осуществляется предоставление земельных участков для реализации инвестиционных проектов. В зависимости от места расположения земельного участка определены критерии отбора, которым должны соответствовать проекты. Основные критерии - это количество созданных новых рабочих мест и объем налоговых отчислений в бюджет республики. Таким образом, решается несколько задач одновременно. Рекомендация о предоставлении земельного участка принимается межведомственной комиссией, возглавляет которую Председатель Правительства РСО-Алания. Далее соответствующее решение оформляется распоряжением Главы РСО-Алания.

- Казбек Шамильевич, помимо региональной, существует и феде-

ральная помощь, как она представлена в Северной Осетии?

- В последнее время активизировалось сотрудничество с Федеральной корпорацией по развитию малого и среднего предпринимательства по вопросам кредитно-гарантийной поддержки республиканских предприятий. В текущем году уже предоставлена гарантийная поддержка проекту в сфере интенсивного садоводства, на стадии рассмотрения также проекты по созданию логистического парка, строительству гостиничного комплекса и другие. Гарантия Корпорации МСП может предоставляться до 70% от необходимого залогового обеспечения кредита. Кроме того, Банк МСП, являющийся дочерней компанией, а также банки-партнеры могут предоставлять кредитные ресурсы от 6,5 до 10,6% годовых, а также до 5% в рамках программы Минсельхоза России. Инвестиционные проекты могут быть реализованы также в рамках государственной программы Российской Федерации "Развитие Северо-Кавказского федерального округа" на период до 2025 года. Суть программы заключается в совместной реализации проекта, где 43% - бюджетные средства, а 57% обеспечивается собственными и заемными средствами инициатора проекта. Действует программа льготного кредитования Минсельхоза России через уполномоченные банки (Сбербанк, Россельхозбанк, Банк ВТБ, МИНБанк, Связь-Банк) с процентной ставкой до 5% годовых. Среди действующих федеральных мер поддержки также предоставление займов Фондом развития промышленности до 50% от стоимости проектов под 5% годовых и долевое участие Корпорации развития Северного Кавказа в инвестиционных проектах.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 8

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ

ПЯТЕРО ЕСТЬ

Правительство республики утвердило список из пяти семей, которым предоставят земельные участки в рамках целевой программы "Молодая семья - доступное жилье" на 2003-2007 годы". Об этом на заседании Правительства республики сообщил министр строительства и архитектуры Русланбек Икаев.

"Пять семей - участники программы "Молодая семья - доступное жилье" на 2003-2007 годы", не обеспеченные в свое время жильем, получают в виде компенсации для строительства жилья земельные участки", - сказал Икаев.

По его словам, земельные участки будут предоставляться площадью 12 соток, которые полностью обеспечены инженерной инфраструктурой (газ, вода, электричество).

Между тем на сегодняшний день по данной программе 38 семей уже получили в собственность земельные участки, еще по 14 семьям документы переданы в Росреестр для оформления права собственности.

Как отметил министр государственного имущества и земельных отношений республики Руслан Тедеев, с вопросом о предоставлении земельных участков семьи, попадающие под программу, обратились к Главе республики еще полтора года назад. Но, по его словам, для того чтобы они могли реали-

зовать свое право, необходимо было вносить в закон о предоставлении земельных участков изменения.

"В этой части Парламент республики принял решение - теперь у молодых семей есть право на получение земельных участков бесплатно. Назвать их "молодая семья" язык не поворачивается, потому что это дела давно минувших дней. Это 2003, 2007 года. Но сейчас земельные участки мы предоставляем", - сказал Тедеев.

Он также отметил, что в программе состоят 162 семьи, из них 107 обеспечены двухэтажными коттеджами, остальным необходимо предоставить земельные участки, на сегодняшний день 47-ми семьям участки площадью 12 соток уже предоставлены.

"Люди уже могут начать строить дома. Осталось еще, где-то порядка 14 семей. Но участки уже готовы, им необходимо подать документы, чтобы комиссия рассмотрела их на своем заседании", - заключил Руслан Тедеев.

ФАТИМА ЦОРАЕВА

ВЫПЛАТЫ НА ЖИЛЬЕ

В Северной Осетии в этом году 227 молодых семей получают социальные выплаты на приобретение жилья. Об этом на заседании Правительства республики сказал министр строительства и архитектуры республики Русланбек Икаев.

По его словам, в 2018 году на эти цели из федерального, республиканского и бюджета органов местного самоуправления направлено 177,9 млн рублей.

Между тем Председатель Правительства республики Таймураз Тускаев уточнил, что 80 млн рублей выделено из федерального бюджета, из республиканского бюджета выделено 50 млн рублей и 47 млн направлено из бюджетов муниципального образования.

"Благодаря участию республики в этой программе 227 молодых семей улучшили свои жилищные условия. В следующем году нам нужно будет расширить мероприятия в этом направлении, потому что у нас в очереди 910 семей", - сказал Тускаев.

ФАТИМА ЦОРАЕВА

ТУРКӘЙ МЫГГАДЖЫ КУЫВДМÆ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

При этом подчеркивая, что особая гордость фамилии Соломон Кириллович Таутиев - первый народный артист Северо-Осетинской АССР. Улица во Владикавказе также названа именем Соломона Таутиева. "Одна из лучших его ролей в постановках - образ Коста", - говорит Минта.

Не менее знаменитого родственника - певца-сказителя Дриса Таутиева - отмечает Батрадз Таутиев: "В нашей фамилии есть знаменитый сказитель Дрис Таутиев. В свое время он с делегацией из Северной Осетии, когда в Москве проходили дни культуры, выступал в Кремле".

Вспоминают в разговоре с журналистом и родственников из Турции, которые оказались там во время инициированного Мусой Кундуховым в 19 веке переселения осетин в Турцию.

На празднование фамильного куывда во Владикавказ они приехали в составе одиннадцати человек. Кто-то из турецких осетин побывал на родине впервые, для кого-то этот приезд уже пятый. "Я пригласила их, чтобы они познакомились со своей фамилией".

Перед праздником для гостей республики была организована экскурсия по Геналдонскому ущелью, откуда в родовое фамильное село Таутиевых Тменыхъæу. "Фамилия Таутиевых вышла из горного селения Дагом, откуда они переселились в село Тменыхъæу. К сожалению, там уже никто не живет, но все знают, что это наше родовое село, там наша фамильная башня. Последняя семья переселилась с села в 1947 году, все они переехали на равнину: в Санибу, Заманкул, Комсомольское, Батако. Переселение было и в Назрань". Показали гостям и "мертвый городок" в Даргавсе, посетили Аланский мужской монастырь. На второй день гости отправились в Беслан на кладбище "Город Ангелов". "Мой сын - редактор одной из турецких газет, когда случились бесланские события, он был в Осетии", - поделилась осетинская турчанка.

Не обошлось и без традиционного



Соломон Таутиев - первый народный артист Северо-Осетинской АССР

осетинского застолья. "За старшего мы посадили представителя фамилии из Турции. На чисто осетинском языке он красиво вел стол".

Все эти дни гостям было уделено особое внимание, причем не только со стороны фамилии. Как рассказал Батрадз Таутиев, "Изоolda Гогичаева (осетинский модельер свадебных и национальных платьев) дважды приглашала наших гостей в ресторан, как оказалось, она и до этого была с ними знакома. Валерий Абиев (директор Владикавказского торгово-экономического техникума, предприниматель) также пригласил их на концерт, на котором он вручал дипломы выпускникам Торгового техникума".

В рассказе о Турции и турецкой родне Минта вспоминает, "...когда я впервые побывала в Турции, я попала на сбор женщин. Когда у местной осетинки умер муж, она год не выходила из дому, отказалась посещать мероприятия и похороны. Тогда одна



На родине в Осетии



Встреча турецких осетинок в Стамбуле

из женщин собрала всех осетинок и сказала ей, что отныне она будет посещать все мероприятия и общаться с людьми. С того дня ежегодно каждый месяц осетинские женщины собираются у кого-нибудь дома и целый день общаются на осетинском. Делают они это для того, чтобы не забыть язык".

Самые старшие из приехавших женщин, помимо посещения общего фамильного праздника, приехали целенаправленно. Как выяснилось, в Турции дети дали им задание найти дом в одном из сел и узнать, как его

можно приобрести иностранцу.

После торжества довольные хорошим приемом гости уехали домой. С надеждой, что вскоре семья вновь соберется вместе, но уже не во Владикавказе, а в Стамбуле.

В памяти однофамильцев останутся те положительные эмоции, тот заряд энергии, который они получили за это короткое время. А последующее поколение, фамилия надеется, сохранит добрую традицию собираться вместе на мыггаджы куывд".

ФАТИМА ЦОРАЕВА

"СЫНОВ ОСЕТИИ" ПОКАЗАЛИ В ГОРОДАХ РОССИИ

Большой интерес жители Екатеринбурга, Самары, Саратова и Волгограда проявили к выставке "Сыны Осетии - доблестные воины России", организованной Екатеринбургским обществом осетинской культуры имени Аслан-Гирея Галати и приуроченной к празднованию 10-летия признания независимости Южной Осетии Россией. Главная задача выставки - рассказать о конкретных подвигах осетин, защищавших Россию на протяжении многих столетий.

"Все помнят, что Россия в судьбоносный для наших южных братьев час первой пришла на помощь народу Южной Осетии и первой признала ее право на существование в качестве государства. Поэтому нашу выставку мы приурочили к празднованию знаменательной даты - десятилетия признания независимости Южной Осетии Россией", - рассказывает председатель Екатеринбургского общества осетинской культуры имени Аслан-Гирея Галати Лиана Гаглойтэ.

Выставка "Сыны Осетии - доблестные воины России" представлена в виде стендов с портретами и биографиями осетин, храбро воевавших за Рос-

сию, начиная со дня присоединения Осетии к России в 1774-м году. Всего организаторы подготовили десять стендов, среди них: осетины генералы царской армии, полные кавалеры Георгиевского креста, герои Великой Отечественной войны, генералы Великой Отечественной войны, генералы Российской армии сегодня, конвои Его Императорского Величия, деятели культуры и искусства на полях сражений.

Передвижная выставка "Сыны Осетии - доблестные воины России" стартовала 1 июля в Екатеринбурге, затем Самара, Саратов и Волгоград. Как пояснили корреспонденту газеты "Сло-

во" организаторы, города для презентации выставки "выбирались по принципу сильных осетинских землячеств".

"Мы знакомили жителей различных городов России с боевой историей осетинского народа. Люди проявляли большой интерес к нашей выставке, и во Владикавказ мы едем с большим багажом положительных впечатлений и отзывов. Кроме того, почти во всех городах к нам на презентацию приходили потомки тех героев, о которых мы рассказываем, - на это мы и рассчитывали", - говорит Лиана Гаглойтэ.

В Осетии выставку презентовали в Моздокском краеведческом музее. По

словам Лианы Гаглойтэ, Моздоку Екатеринбургская осетинская диаспора уделяет особое внимание, так как "при въезде в Северную Осетию Моздок является главным городом, встречающим приезжающих гостей".

16 июля выставку презентуют во Владикавказе. А 26-го августа в рамках празднования 10-летия со Дня признания независимости Республики Южная Осетия Россией, выставку покажут в Цхинвале. В Южной Осетии выставка будет экспонироваться до конца августа, кроме того, ведутся переговоры по ее презентации в Абхазии и Донецкой Народной Республике.

АГУНДА ЦИБИРОВА

В СОГУ ОТКРОЕТСЯ КАФЕДРА "КОНКУРЕНТНОЕ ПРАВО"

Между Федеральной антимонопольной службой и Северо-Осетинским государственным университетом (СОГУ) им. К.Л. Хетагурова достигнуто соглашение об открытии кафедры ФАС России по учебной дисциплине "Конкурентное право". Об этом сообщается на официальном сайте Федеральной антимонопольной службы России.

Соответствующее соглашение заключили заместитель руководителя ФАС России Алексей Доценко и ректор СОГУ им. К.Л. Хетагурова Алан Огоев. Во встрече также принял участие руководитель Северо-Осетинского УФАС России Роман Плиев.

"Кафедра создается в связи с востребованностью профессиональных кадров в сфере конкурентного права и антимонопольного регулирования, - сообщил Алексей Доценко. - Выпуск специалистов в области конкурентного права является крайне актуальным, особенно в условиях реализации Указа Президента России об основных направ-

лениях госполитики по развитию конкуренции, предусматривающему, в том числе, внедрение антимонопольного комплаенса в работе государственных и муниципальных органов власти, направленного на снижение нарушений антимонопольного законодательства с их стороны".

"Кроме очевидной перспективы расширения профессиональных возможностей выпускников, открытие данной кафедры значительно увеличивает шансы на трудоустройство, учитывая нехватку специалистов в области конкурентного права, как в экономике, так и в органах власти", - отметил Роман Плиев.



ДЕПУТАТСКАЯ ПОЗИЦИЯ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

Так, Князева, уточнив, что ее позиция соотносится с позицией руководства КПРФ, назвала реформу «антинародной и циничной» и призвала жителей республики 28 июля присоединиться к общероссийскому митингу против законопроекта. Кроме того, она пообещала воспользоваться своим правом и запросить после голосования его итоги для обнародования пофамильно.

«Я бы хотела привести позицию по поводу этой реформы Коммунистической партии, озвученную и на советах, и во время беседы с коллегами. Мы считаем, что это антинародная и циничная реформа, которая бьет по нашему населению. Я приносила на Совет многочисленные подписи наших избирателей, которые подписываются против этой реформы. Очень большая полемика в социальных сетях по этому поводу. 28 июля по всей России будет проводиться митинг против реформы, и мы на него выйдем. За неделю только в Моздокском районе уже собрано десять тысяч подписей против этой реформы. В 36 регионах России мужское население просто не доживает до 60 лет. Например, в Чукотской автономной области, то есть мы хотим, чтобы люди вообще не получали пенсию? Потом очень трудно устроиться на работу как женщинам, так и мужчинам после 50 лет, это все мы знаем. Возьмем нашу республику, которая

«Я тоже хочу озвучить свое мнение. Я не говорю, чтобы мы вышли против Москвы, мы всегда шли с ними в ногу, одинаково, но есть вещи, которые нужно выносить в народ. В этом году мы только усложнили людям жизнь: бензин, налоги, кадастровый, а теперь пенсия. А пенсионная реформа сама против Правительства, и мне кажется, что мы, осетинский народ, должны дать им понять, что это ошибка. Это неправильно... Мы должны подойти к этому закону как положено, но пока что было бы лучше дать ему отсрочку. Люди очень волнуются по поводу пенсионной реформы. Меня вчера просили задать вам вопрос, что делать 50-летнему человеку, который больше не может работать, на что ему жить? Я с ним согласен», - подчеркнул он.

Возглавляющий фракцию «единороссов» Тимур Ортабаев заверил депутатов, что вместе с коллегами непременно соберет мнения по реформе в районах республики и передаст их в Госдуму России.

«За два месяца, которые должны пройти между первым и вторым чтением для принятия данного законопроекта в Госдуме, нашей партией было инициировано обсуждение законопроекта в том виде, в котором сейчас он есть. Он вызывает много вопросов, и в него нужно вносить серьезные изменения, в том числе изменение пенсионного возраста, есть вопросы по трудоу-

Князева, уточнив, что ее позиция соотносится с позицией руководства КПРФ, назвала реформу «антинародной и циничной» и призвала жителей республики 28 июля присоединиться к общероссийскому митингу против законопроекта.

считается аграрной, посмотрим на села, там люди выживают за счет пенсий, у них тоже кусок хлеба надо отнять? У нас есть право и мы запросим итоги голосования и опубликуем их в нашей газете. Я вас уверяю, что мы занесем эту газету в каждый дом», - сказала она.

Однако, если судить по итогам голосования, то Князева оказалась единственной «коммунисткой», кто сегодня проголосовал «против». При этом можно говорить о том, что как минимум двое из пяти осетинских коммунистов не присутствовали на заседании. «Патриотка» Светлана Доева, выступив со своим докладом, заявила что поддерживает Князеву.

Что касается «единоросса» Зелима Ватаева, то свое мнение он озвучил на осетинском языке. Подчеркнув, что не призывает коллег идти против федеральной власти, он обратил внимание на то, что текущий год для населения страны выдался в финансовом отношении сложным, и с этой позиции пенсионная реформа несвоевременна.

стройству людей старшего возраста. У коллег уже имеются какие-то конкретные предложения, мы проведем обсуждение как во Владикавказе, так и в районах республики, соберем предложения всех заинтересованных сторон и будем подавать в высший государственный орган - Госдуму России как ряд инициатив из нашего региона», - сказал он.

По итогам обсуждения законопроекта осетинские депутаты направят в Госдуму предложения. В частности, речь идет о снижении итогового возраста для мужчин до 62 лет, а для женщин до 60. Изменить хотят и систему регрессивных тарифов страховых взносов, из-за которой Пенсионный фонд ежегодно недополучает 15% своих доходов. Что касается минимального размера оплаты труда, то в Трудовой кодекс могут внести понятие МРОТ, который не включает в себя компенсационные и стимулирующие выплаты.

Уже после заседания депутаты «пошли в народ», раздавая журналистам комментарии.

ДИАНА ДЖИОЕВА

ЧЕРЧЕСОВУ ПОДАРИЛИ ЕЩЕ ОДИН ПОРТРЕТ

В Челябинске появился пятиметровый портрет главного тренера сборной России по футболу Станислава Черчесова. Черчесова изобразил известный граффитист Тимур Абдуллаев, больше известный как Бразил.



"Хотел выразить благодарность Черчесову от Челябинска", - говорит художник.

Рядом с большим портретом автор разместил маленький, где Черчесов отдает честь. Именно так он поприветствовал футболиста Артема Дзюбу после забитого им гола в первом победном матче с Саудовской Аравией.

Напомним, ранее в Санкт-Петербурге нарисовали другой портрет Станислава Черчесова, который появился после победы российской сборной над командой Испании. Но после поражения в матче с Хорватией вандалы "оторвали" у отечественного тренера палец и испортили граффити. Авторы портрета в ответ на это переделали рисунок. Теперь изображаемый тренер приветствует по-военному.

СОБ. ИНФ.

ПРИПАРКОВАЛСЯ - ЭВАКУИРОВАЛИ

Во Владикавказе припаркованные на тротуарах и газонах автомобили будут эвакуировать, об этом сообщает пресс-служба администрации города.

Как сообщает ведомство, эвакуатор начнет свою работу 25 июля.

"Во исполнение правил стоянки и остановки, предусмотренных КоАП РФ о запрете парковки на газонах и тротуарах, 25 июля текущего года во Владикавказе начнет работу эвакуатор относительно автомобилей, припаркованных ненадлежащим образом", - говорится в сообщении пресс-службы АМС Владикавказа.

В администрации также просят водителей соблюдать правила и не оставлять транспорт вне специально отведенных для этого мест.

ЙÆ БИРÆ ХЪУЫДДÆГТÆ

Лæг кæмдæриддæр лæг у. Уый æцæгæлон адæмы æхсæн дæр йæ бынат ссары. Алагираг Хъороты Дзамболат Ирыстонæй хæрзæрыгонæй афтыдис Уæрæсемæ. Йæ туджы æртахи сæрæндзинад уыдис æмæ дард фæндæгтæм бахаста йæ ныфс.

Ахуырмæ æмхиц зæрдæйы фæндонæй размæ æвæллайгæ цыдис.

...Мадыфсымæраен фидар цæджындзы хуызæн у кæддæриддæр йæ домбай хæрæфырт. Дзамболат бирæ къорд азты дæргыты Самарæйы цæры. Йæ хо Эммæйы лæппу, Плиты Хадзыбатыры фырт Хъазыбеджы æнæхъæн лæгыл нымайы. Хистæры фарсмæ балæууынæн цы хъару хъæуы, уый йæм ис. Сыхагæй-сыхагмæ йæ мадыфсымæры абæрæг кæныны зонд кæмæ нæй, уыдон гыццыл не сты. Хъазыбеджы та Дзамболаты кæсæрæй уæлдай хатт бахизынæн дыууæ мин километры дæр нæ уромынц. Уыцы дард фæндаг æм иу бæндæны уаццæджы йæс йедтæмæ нæ кæсы.

Хъазыбеджы æрбацыд Самарæмæ уымы цæрæг ирон адæмæн бæрæгбон хуызæн вæййы. Фатеры мидæг уыйбæрц фæзилæнтæ кæм ис, фæлæ Хъазыбеджы Дзамболаты йæ бирæ хæлæрттимæ дæр Хуыгаты Ростиччы ресторани æхонны. Дзамболат бирæ азты дæргыты Ирыстонæй дæрддзæф цæры. Фæлæ йæ нæ фынджы æгъ-

даумæ дыккаг лæг не 'мбулы.

Дзамболатыл 90 азы куы сæххæст, уæд сæ фарны хистæры юбилейы номыл бæрæгбон Самарæйы ирæттæ иумæйагæй сарæзтой. Арфæйы бæзырджын ныхæстæн кæрон нæ уыд. Æмæ куыннæ! Трест "Самаранефтегаз"-ы хицауæй кусгæйæ нæхицæй бирæ æрцауæдджытæн фыды æххуыстæ бакодта. Æрыгон специалисттæн бынæттæ лæвæрдта, ирон бинонтæм та фатертæ райсынмæ фæкаст.

Самарæйы ирон диаспорæ "Амонд" Мæскуыйы æхсæнады фæстæ нæ бæстæйы дыккаг у. Ис дзы цыппар мин адæймаджы. Куыд йæ сæрдар, афтæ дзы Дзамболат хæппæрисджынæй бакуыста. Уый барджын ныхасæй горæты уынгтæй иу Осетинская рахуыдтой. Ирон кафты ансамблы сарæзты хъуыды дæр уымæй рацыд. Къухы бафтгæ хъуыддаг рауад.

Æхсæнад ссис Уæрæсейы Федерацийы хъомысджындæр ирон ардзæсттæй иу. Хистæртæ дзы не 'гъдæутты фидардзинадыл архайынц.

Уæдæ кæстæртимæ хъомыладон куысты дæр хорз æййафынц. Нæ бæрæгбæттæ æмæ нæ чындзæхæсæвтæ ацы горæты уыйбæрц диссаг нал сты. Æрбахонынц сæм иннæ адæмты минæвæртты дæр. "Хъæлдзæгдзинад иумæйагæй фидауы, стæй зæрдæйы æхсызгондæрæй баззайы", - ацы ныхæстæ Дзамболат арæх фæзæгъы.

Самарæйы æхсæнадæн фидар бастдзинад ис Екатеринбургы ирæттæмæ. Дзамболаты куыдмæ дзы бирæ адæм æрбацыд. Арæх фембæлынц дыууæ горæты ирон фæсивæд. Уарзондзинад арæнтæ не 'взары. Бынæттон фондз лæппуйæн сæ бинонтæ - уыцырдыгон. Хæрæфырттæ рауадысты ныр сæ иугæнджытæ. Сæрыстыр сæ у Дзамболат, ноджы йæхи дыууæ чызгæн цы цот рацыд, уыдоны бæрц сæ уарзы. Йæ хорз фыдæлты фарнæй Дзамболат искæйы кæстæртæм хулон цæст дарын нæ сахуыр.

Дзамболатæн йæ царды фæндаг æнтыстджын уый тыххæй рауад, æмæ кусæг адæймагæн аргъ кæнын базыдта. Нефты техникумы фæстæ фæ-

стæзад бригады буровой мастер ссис. Сæ бонасадæн архайд сын хъазуат куыстæй раивта. Мастеры ныхæстæй лæппутæ хорз бамбæрстой, хуызæнæн мызд цæмæй исай, уымæн дæсны æмæ рæвдз змæлын кæй хъæуы, æмæ уайтагъдæр хæхтæ "фæлдахын" райдыдтой.

Хъуыддаджы лæджы ныллæг бынаты дарын стыр аипп у. Бригады куыст раст рацаразын чи базыдта, уый мин адæймаджы разæй ацæуынмæ дæр сарæхсдзæн. Дзамболат уæдмæ Самарæйы Нефты институты инженеры диплом райста æмæ куыстæдæн службæйы асинтыл хæрдмæ цæуын райдыдта. Кæуылты сты арæхстджын разамонæджы æнтыстдзинадтæ. Йæ риуыл Паддзахадон хæрзиджытæ сæрттывттой. У СССР Цæдисы сгуыхт нефтяник, Уæрæсейы Федерацийы сгуыхт экономист.

Кæддæриддæр куысты лæгæн йæ хъуыддагтæ афтæ рауайынц. Æнусы бонмæ æнæниз æмæ амондджынæй цæрæд.

ЦЫ АМОНЫ ДЗЫРД "ЕЛХОТ"

...Астæуккагазийæг тыхгæнæг Тамерлан (къуылых Тимур) цыппæрдæсæм æнусы кæрон аланты бынонтæдæр хæхты цъасмæ куы батардта, уæд æнæхицау зæххытæ бацахстой кæсæджы знæмтæ. Æстдæсæм æнусы, Тæтæртуппы-Дзылаты мæсыг кæм лæууыд, уый алыварс зæххытæ уыдысты дзырддзæугæ кæсгон къийаз Таусултановы. Ныртæккæ Елхот цы зæххытæ ахсы, уыдон кæсæг хуыдтой "Елхот". Ацы топоним кæсæгæй базыдтой уырыс, æмæ дзы ирон хъæу куы æрæнцæд, уæд æй уыцы номимæ уырыссаг топографтæ бахастой картæтæм.

Кæцæй равзæрд уæдæ ойконим "Елхот" ("ойконим" - грекæг термин, амон цæрæнбынæтты нæмттæ)? Тæтæр-мангол фыццæг хатт Кавказмæ куы 'рбабырстой 1222 азы, уæд сын алантæ æнцонтæй сæттын нæ бакуымдтой. Уый фæстæ ацы тыхгæнджытæ 1238 азы ныппырх кодтой аланты, басастой Уæрæсейы... Раст зæгъгæйæ, хъалмыхъхæг æвзæджы ис дзырд "хот" нæ, фæлæ "хотн". Астæуккаг æнусты мангойлаг æвзæджы уыдис дзырд "хотон" - амыдта чысыл цæрæнбынат, цалдæр юрты кæм æрбынат кодтой, ахæм ран (Э. М. Мурзаев. Очерки топонимики. Москва, 1974). Уырыссаг этнограф Л. И. Лавров цалдæр хатты ныффыста уацтæ топоним "Елхот"-ы тыххæй. Критикæ кодта цæгатирыстойнаг ахуыргонд Цагъаты Настайы, ойконим "Елхот" раст (йæ хъуыдымæ гæсгæ) кæй не 'взары, уый фæдыл. Лавров "Елхот"-æн дæтты ахæм этимологи: "ел" тюркаг æвзæгты амон, хъæу, (поселение), "хот" та адæймаджы ном у. Цыбыр дзырдæй, Елхот йæ хъуыдымæ гæсгæ амон Хоты хъæу (кæс æмбырдгонд "Онамитика Кавказа". Орджоникидзе, 1980, 128 ф.). Тюркаг æвзæгтæ тынг бирæ сты, æмæ кæцы æвзагæй баззад Ирыстоны быдырты, уый нæ загъта. Официалон æгъдауæй чынг "История Северо-Осетинской АССР" (т. 1, Орджоникидзе, 1987, 161 фарс) адæмы зонгæ кæны мæнæ ахæм хабæрттимæ: "Следы пребывания ногайцев на территории современной Северной Осетии подтверждаются такими данными топонимики и этнонимики. Названия многих селений: Эльхот, Чикола, Заманкул и местность Сылтанук имеют ногайское происхождение. От ногайцев осетины переняли и некоторые собственные имена: Мырза (Мурза), Мырзабег, Хъанцау, Хъантемыр, Темирхъан и т.д.". Автор ницы аргументтæй сфидар кодта йæ ныхæстæ. Ногай æмæ тæтæр иу адæмыхатт уыдысты астæуккаг æнусты, кодтой цæугæ цард, стæй XIX æнусы райдианы æрбынат кодтой Дагестаны, хъæрæсе æмæ черкесты бæстæйы. Ирон адæмы

'хæн нæ цардысты ("Энциклопедический словарь", том 2, 107 фарс). Кæсгон æвзæджы дзырд "хот" нæй, райстой йæ æндæр æвзагæй. Профессор Дж. Коков куыд рабæрæг кодта, афтæмæй ирон хъæу Елхоты дæлейы цы станцæ ис, уый уырыссагау хонынц Плановское, кæсæг - Боташей, ирæттæ та - Боташатæ. Коковы ныхасмæ гæсгæ, Ботасаты хъæу дих кæны дыууæ сыхыл: Боташей æмæ Елхутæй. Ам дзырд кæсæг дзурынц "Елхот". Уыцы Елхот ма фæзынди Мыртазаты хъæуы дæр. Мыртазаты кæсæг хонынц Дæйы хъæу (Дейское). Ис дам дзы дыууæ рагон сыхы, зæгъгæ, фыссы профессор Коков: 1-аг сых кæсгонау хуыйны Елхотей, 2-аг та - Хъотуей (кæс æй чынг Дж. Н. Коков. Из адыгской (черкесской) аномастики. Нальчик, 1983, 85, 87, III, 207 ф.). Коков ацы топонимæн этимологи не скодта, уымæн æмæ йын кæсгон æвзæджы бындур нæй. Зæгъын ма хъæуы, æвæццæгæн, уый, æмæ дзырд "ел", "ил", "ар", "ир" тюркаг æвзæгты кæй нæ сæвзæрд, фæлæ йæ ирайнаг, растдæр зæгъгæйæ, алайнаг æвзагæй кæй райстой, уый тыххæй баууæндæн кæуыл ис, ахæм науон куыст кæй бакодта профессор Д. Е. Еремеев "К семантике тюркской этнонимии". Куыд фыссы, афтæмæй дзырд "ел", "ер", "ир", "ар" тюркаг æвзæгтыл дзурæг адæмтæ райстой ирайнаг (алайнаг) æвзагæй V-æм æнусы ног нымæдæй гуннты (хуннты) рæстæджы. Иуæй-иу тюркаг æвзæгты ацы дзырд арæзта этномимтæ, ома адæмы нæмттæ, зæгъгæм, авар, сувар, булгар, хазар æмæ æндæртæ. Профессор Д. Е. Еремеевы хъуыдымæ сразы уæвæн ис, фыццæджыдæр, уымæн, æмæ тюркаг æвзæгтæй иртасын нæ комы, нæй йын бындур, ирайнаг (алайнаг) æвзæджы та амыдта адæмы ном - Ир, ома уыди этномим. Раст зæгъы профессор Гуыриаты Тамерлан, уыцы "ир", "ер", "ар" фонетикон æгъдауæй тюркаг æвзæгтыл "ел", "ал", "эль"-мæ кæй рахызт, уымæй. Нæ хъуыдыйæн хатдзæг скæнæм: тюркаг дзырд "ел", "ир", "ар" æндæр фонетикон хуызты рацыди

алайнаг дзырд "Ир"-æй. Афтæмæй ойконим "Елхоты" раззаг хай аланты 'взæджы амыдта "Ир". Æндæр хуызы йын раиртасæн нæй. Ныр та æркæсæм хъæуы номы дыккаг хай - "хот"-мæ. Уый тыххæй дæр тынг бирæ фыст æрцыди. Чи йæ араббаг дзырд схуыдта, чи тæтæйраг, чи кæсгон, чи та мангойлаг æмæ бирæ æндæр хуызæттæ. Иу хатт ма йæ зæгъын: уыцы 'взæгты дзырд "хот"-æн бындур нæй, уымæ гæсгæ раиртасын нæ комы. Историк-этнограф Лавров куыд фыссы, стæй историон æрмæг куыд æвдисы, афтæмæй ныртæккæ кæсæг цы зæххытæ ахсынц, уыдон тæтæрманголы 'рбабырсты размæ уыдысты ирон адæмы фыдæлтæ - аланты зæххытæ. Аланты уыцы тыхгæнджытæ куы бабын кодтой, уæд ма сæ цытæ баззад хохраныты, уыдоны та ныццагъта къуылых Тимур. Æвæццæгæн ма алантæй цыдæртæ аирвæзт, æмæ кæсæг зæххытыл куы 'рбынат кодтой, уæд алантæй фехъуыстой цæрæн бынæтты нæмттæ, зæгъгæм, Елхот. Академик Абайты Васо дзырд "хот" йæ равзæрдмæ гæсгæ бæтты дзырд "кат"-имæ. Дзырд "кат" амыдта цæрæн бынат - хæдзар. Нырыккон ирон æвзæджы "кат" баззад дзырд "скъæт"-ы, алантæ йæ дзырдтой "фсу" - "ката", амон фосы бынат. Васойы хъуыдымæ гæсгæ, алайнаг дзырд "кат" кæнæ "ката" тæтæрманголимæ цы финно-угойраг знæмтæ уыд, уыдон дзырдтой "хот". Адæмыхатт хантæ йæ ныр дæр ма дзурынц "хат" кæнæ "хот" æмæ "кат". Ам уый зæгъын хъæуы, æмæ культурон термин "кат" ("ката") аланты 'взæджы амыдта цæрæн бынат, уырыссагау - дом. Ацы термин айстой, алантимæ цы адæмтæ 'мбæлдысты, уыдон, æмæ дзырд æрзыгъуымæ кодтой. Зæгъгæм, алайнаг дзырд "кат" ("ката") украинæгтæ абон дæр ма дзурынц "хата". Уæдæ афтæ: ойконим (топоним) "Елхот" у рагон ирон (алайнаг) дзырдтæй арæзт, амон Иры цæрæнуат.

КЪУБАЛТЫ Солтан

Фарс бацæттæ кодта ДЗУЦЦАТЫ Къоста.

ПЕРЕХОД С АНАЛОГОВОГО НА ЦИФРОВОЙ СИГНАЛ ТЕЛЕВИДЕНИЯ

К ВОПРОСУ ИНФОРМИРОВАНИЯ ТЕЛЕЗРИТЕЛЕЙ ОБ ИСПОЛЬЗОВАНИИ АНАЛОГОВОГО ТЕЛЕСИГНАЛА

1. О переходе на цифровое телевидение

С января 2019 г. Российская Федерация полностью перейдет на цифровое эфирное телевидение.

В соответствии с федеральной целевой программой "Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2018 годы" в России силами РТРС создается сеть цифрового эфирного (наземного) телевидения, транслирующая два мультиплекса по 10 каналов, а также три радиоканала с охватом более 99,7% населения Республики Северная Осетия-Алания.

С появлением сети цифрового вещания граждане России абсолютно бесплатно получают качественное телевизионное вещание в объеме, сопоставимым с тем, какой раньше предлагался только в платных пакетах.

Первый мультиплекс составляют общероссийские обязательные общедоступные телеканалы, перечень которых определен Указом Президента Российской Федерации от 24.06.2009 №715.

Второй мультиплекс составляют обязательные общедоступные телеканалы, выбранные на основании конкурса, проведенного Федеральной конкурсной комиссией по телерадиовещанию.

Строительство сети первого и второго мультиплекса завершено практически во всех субъектах Российской Федерации. Установлены и работают более 9,8 тыс. передатчиков из 10 тыс. Полностью сеть будет введена в эксплуатацию после завершения строительства всех объектов в конце 2018 года.

На сегодняшний день российский проект по переходу на цифровое вещание - самый масштабный в мире.

Для 1,6% населения, проживающих вне зоны эфирного наземного вещания, будет обеспечена возможность приема программ с использованием системы непосредственного спутникового вещания.

2. Пользовательское оборудование для приема цифрового сигнала

Для просмотра цифровых программ потребуется телевизор формата DVB-T2 или адаптация старого телевизора по

средством цифровой приставки.

Владельцы старых аналоговых телевизоров, которые не приобретут новое оборудование до января 2019 г., потеряют возможность смотреть большинство федеральных телепрограмм.

3. Маркировка аналоговых телеканалов

РТРС совместно с федеральными телеканалами будет маркировать аналоговый телесигнал специальной литерой "А", добавленной к логотипам аналоговых версий телеканалов "Первый канал", НТВ, 5 Канал, Рен-ТВ, а также в скором времени "Россия 1" и СТС. В цифровой версии указанных каналов литера отсутствует.

Наличие на экране литеры "А" означает, что зритель смотрит старый аналоговый телевизор, либо пользуется новым телевизором, не переключенным в режим приема цифрового сигнала.

Маркировка хорошо читается как на устаревших телевизорах с электронно-лучевой трубкой, так и на современных LED-панелях.

Маркировку литерой "А" планируется внедрить в аналоговом эфире указанных каналов начиная с начала июня 2018 г. вплоть до завершения поэтапного сокращения аналогового вещания.

4. Если вы увидели на экране литеру "А"

Проверьте в настройках вашего телевизора, доступен ли прием цифрового сигнала.

Если ваш телевизор не принимает цифровой сигнал, до января 2019 г. рассмотрите возможность приобретения нового телевизора или цифровой телеприставки.

По любым вопросам, касающимся наличия цифрового телесигнала в вашем населенном пункте и необходимого пользовательского оборудования, обращайтесь в федеральную "горячую линию" ФГУП "РТРС" по телефону: 8-800-220-20-02 или на информационный интернет-портал ФГУП "РТРС" по адресу: rtrc.rf

**Контактное лицо от филиала РТРС:
Батаев Олег. Тел.: 8(8672) 51-17-23.**

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ

Контактная информация для телезрителей по вопросам о цифровом эфирном телевидении. Может использоваться для подготовки телевизионных сюжетов (титры, голос ведущего, слова спикера), как подверстка к публикации в печатных СМИ, как элемент объявления на публичной доске.

Центр консультационной поддержки населения в Республике Северная Осетия-Алания

Специалисты Центра консультационной поддержки (ЦКП) РТРС в Республике Северная Осетия-Алания готовы ответить на вопросы о цифровом телевидении, объяснить, как правильно выбрать и подключить приемное оборудование.

Телефон ЦКП: +7 (8672) 25-25-26, +7 (8672) 25-22-55, e-mail: СКР_Vladikavkaz@rtrn.ru

График работы: понедельник-пятница с

9.00 до 18.00. Суббота и воскресенье - выходные дни.

Контакты ЦКП можно найти на официальном сайте РТРС.РФ в разделе "Телезрителям".

Вопросы о подключении цифрового эфирного вещания можно круглосуточно задать также по бесплатному номеру федеральной "горячей линии": 8-800-220-20-02.

Подробную информацию о "цифре" можно найти на специализированном сайте РТРС: РТРС.РФ (для печатных СМИ) /http://osetia.rtrc.ru/ (для интернет-ресурсов).

ЦИФРОВАЯ ПЕРЕДАЧА

Дачники Республики Северная Осетия-Алания могут бесплатно принимать до 20 телеканалов.

Сегодня более 99,8% населения Республики Северная Осетия-Алания могут бесплатно принимать от 10 до 20 телеканалов в отличном качестве. Для жителей эта цифра стала уже почти привычной. Но не все осознали, что в зону охвата бесплатного цифрового телевидения входят не только места постоянной прописки, но и дачные поселки. Практически полное покрытие страны телесигналом стало возможно благодаря федеральной целевой программе "Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2018 годы".

Жители России не расстаются с телевидением даже на даче. По данным Mediascore, не смотрят телевизор там всего 1,4% опрошенных (лето 2017 года). При этом в среднем на одной даче - 1,5 телевизора. После труда в огороде тысячи дачников-сезонников спешат отдохнуть за просмотром передач у экранов телевизоров. Грядки-грядками, а новости, "Давай поженимся", "Андрей Малахов. Прямой эфир" и телесериалы - по расписанию.

На 52 млн российских домохозяйств приходится более 27 млн загородных домов (второй показатель в мире после Китая). Оптимальное решение для комфортного телепросмотра в этих домах - цифровое эфирное телевидение.

10 телеканалов первого мультиплекса можно уверенно принимать как в крупных городах, так и в небольших населенных пунктах. При этом зрителям доступны региональные программы ГТРК "Алания" на телеканалах "Россия 1" и "Россия 24" и радиостанции "Радио России". Помимо ежедневных выпусков "Вести-Алания" зрители могут смотреть местные тематические программы.

10 телеканалов второго мультиплекса до конца 2018 года можно смотреть только в крупных городах и их окрестностях - во Владикавказе и близлежащих населенных пунктах. Но уже к концу года второй мультиплекс придет во все дома области. Тогда его увидят и те 35,9% дачников, которые выезжают в загородные дома только зимой или зимой и летом.

Сеть цифрового эфирного телевидения позволяет людям принимать многоканальное телевидение без абонентской платы и с минимальными расходами на приемное оборудование. Подключение оборудования для приема цифрового эфирного сигнала - дело нескольких минут. Владельцам новых телевизоров с поддержкой стандарта DVB-T2 (это все телевизоры, произведенные с 2013 года) нужна лишь антенна дециметрового диапазона.

Директор филиала РТРС "РТРС Республики Северная Осетия-Алания":

"Большинство дачников ездят в свои загородные дома только летом и зимой. Им неудобно устанавливать дорогое оборудование для просмотра телеканалов, и нет смысла платить за то время, когда они не будут их смотреть.

Наилучший вариант для дачников - наружная дециметровая антенна с усилителем. Необходимо подключить к телевизору антенну с помощью кабеля, направить ее в сторону ближайшей телебашни и запустить автонастройку каналов.

Местоположение ближайшей телебашни можно уточнить с помощью интерактивной карты цифрового эфирного вещания на сайте rtrc.rf. Антенну следует устанавливать как можно выше - на крыше дома.

В дополнение к телевизору старой модели, помимо антенны, понадобится цифровая приставка с поддержкой стандарта DVB-T2. В этом случае антенна подключается к приставке, а приставка - к телевизору".

Цифровые телевизоры и приставки доступны в большинстве магазинов бытовой электроники. Сегодня на рынке представлены более 2500 моделей телевизоров стандарта DVB-T2. Минимальная цена телевизора - 5200 рублей. Ассортимент цифровых приставок стандарта DVB-T2 составляет около 400 моделей. Цена приставки - от 650 рублей, дециметровой антенны - от 400 рублей.

В случае затруднений с настройкой оборудования для приема цифрового эфирного телевидения можно обратиться в Центр консультационной поддержки (ЦКП) во Владикавказе по телефону: +7 (8672) 25-25-26, +7 (8672) 25-22-55 либо по телефону федеральной "горячей линии": 8-800-220-20-02 (звонок бесплатный). ЦКП работает по будням с 10.00 до 17.00, "горячая линия" - круглосуточно.

"КОСТА" УВИДЕЛИ В РЕЖИМЕ ОНЛАЙН

Национальный государственный театр оперы и балета Северной Осетии презентовал в Питере на сцене Мариинского театра оперу "Коста", в режиме онлайн постановку увидели зрители со всех уголков мира.



Онлайн трансляция начнется сегодня в 19:00 на сайте Мариинского театра: Mariinsky.TV.

Показать "Коста" на сцене Мариинки стало возможно благодаря XXVI Международному фестивалю "Звезды белых ночей", участниками которого в этом году впервые стали артисты из Северной Осетии.

Напомним, что премьера первой национальной оперы, написанной осетинским композитором Христофором Плиевым в 1960 году к 100-

летию со дня рождения выдающегося Коста Хетагурова, состоялась в мае этого года во Владикавказе. Режиссером выступил народный артист Северной Осетии Анатолий Галаов. В спектакле заняты солисты театра оперы и балета, который является филиалом Мариинского театра в Северной Осетии, участники Мариинского театра из Санкт-Петербурга и артисты Дигорского государственного драматического театра.

АГУНДА ЦИБИРОВА

ГАЛИАТ ПРИГЛАШАЕТ НА БОЙ

Самая высокогорная фан-зона во время боя Гассиева и Усика будет развернута 21 июля на родине российского боксера в Северной Осетии.

В одном из ущелий республики - Горной Дигории, в селе Галиат, под открытым небом будет вестись прямая трансляция одного из самых ожидаемых спортивных событий этого лета после мундиала, сообщил газете "Слово" руководитель патриотического клуба "Родина" Тимур Карданов.

По его словам, при поддержке известного мецената Батраза Хидирова в Галиате на фоне средневековых башен будет установлен экран, у которого соберутся болельщики, к которым могут присоединиться все желающие.

Между тем, как уточнил Карданов, день долгожданного боя Гассиева совпал с ежегодным праздником - кувдом села Галиат "Фæрон". Каждый год по традиции организацию этого мероприятия берет на себя одна из фамилий, которая вышла из этих мест. В этом году честь проводить праздник выпала фамилии Езеевых.

"Во время схода фамилии Езеевых, на котором обсуждались детали предстоящего кувда, все участники единогласно поддержали идею организации фан-зоны, куда к началу боя переместятся все гости", - сказал газете уроженец этих мест Бола Езеев.

Он подчеркнул, что жители высокогорного села приглашают всех желающих присоединиться к ним, чтобы вместе болеть за своего земляка Мурата Гассиева, как до этого болели за российскую сборную по футболу в соседнем с Галиатом высокогорном селе Камунта.

Галиат - самое отдаленное горное село в Северной Осетии. За географическое расположение и сохранившуюся уникальную архитектуру его называют "Мачу-Пикчу Горной Дигории" по примеру древнего города инков, расположенного в Перу.

АЛЬБИНА ЦАГАРАЕВА

"ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ ВЛАДИКАВКАЗ" ПРОВОДИТ ИНВЕНТАРИЗАЦИЮ ГАЗИФИЦИРОВАННЫХ ЖИЛЫХ И НЕЖИЛЫХ ОБЪЕКТОВ

В ходе реализации мер по сокращению потерь газа и укреплению платежной дисциплины с 17 июля по 31 июля текущего года в с.Новое и с. Майское Пригородного района проводится комплексная инвентаризация домовладений.

Проведение инвентаризации вызвано необходимостью получения актуальной базы данных, выявления самовольных подключений, несанкционированного потребления газа и снятия спорных вопросов по начислениям оплаты газа. Сверка достоверности учетных данных будет проходить с привлечением специалистов региональных газовых компаний Группы "Газпром межрегионгаз".

Для успешного проведения инвентаризации внутридомового газового оборудования, необходимо содействие жителей указанных населенных пунктов, которые должны допустить сотрудников газовой компании в домовладения, подготовить и представить имеющиеся документы, квитанции по оплате для сверки расчетов.

В случае недопуска контролеров для проведения проверки, поставщик газа вправе в одностороннем порядке приостановить поставку газа абоненту с предварительным письменным уведомлением абонента согласно п.45 "Правил поставки газа для обеспечения коммунально-бытовых нужд граждан", утвержденных Постановлением Правительства РФ от 21.07.2008 г. № 549.

— R —

УТЕРЯННЫЙ

аттестат об основном общем образовании
№ 01524002115982, выданный 25.06.2016 года СОШ № 21
г.Владикавказ на имя Солтанова Заура Тамерлановича,
считать недействительным.

МОТИВАЦИЯ НА ДЕЛО

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

- Многие бизнесмены, только решившие открыть свое дело, не знают о всех возможностях, которые могут помочь сократить количество расходов, - одна из них налоговая преференция, как она действует в нашем регионе?

- Законодательство республики предусматривает ряд послаблений. Так, вновь создаваемые субъекты предпринимательства освобождаются от уплаты налога на прибыль сроком на два года по 22 видам деятельности. Утвержден перечень из 63 видов предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется патентная система налогообложения. Кроме того, республиканским законом для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, ставка налога для объектов налогообложения "доходы минус расходы" снижена с 15% до 10%.

- Видимо, открытие в многофункциональных центрах республики отдельных окон для бизнеса тоже своего рода действия?

- Да, действительно, с 16 июля открываются окна для бизнеса в каждом МФЦ районов республики и городе Владикавказе. Это делается в первую очередь для удобства предпринимателей, чтобы они могли получить необходимую информацию и консультацию обо всех республиканских и федеральных мерах и условиях поддержки, действующих льготах, а в перспективе получать государственные и муниципальные услуги

для малого бизнеса в режиме "одного окна" и в шаговой доступности.

- С какими основными сложностями, на Ваш взгляд, сегодня сталкивается молодой бизнес?

- Во-первых, недостаточные знания в сфере предпринимательской деятельности. Во-вторых, сложность в получении дешевых заемных средств. Как правило, бизнесу, который находится на стадии создания, сложно получить кредит или найти инвестиции. Необходимо понимать, что создание успешного бизнеса - это очень трудоемкий процесс, требующий много сил и терпения.

- Вы отслеживаете долю молодежи в бизнес-структурах республики, сколько молодых предпринимателей в Осетии?

- Сегодня в республике официально зарегистрировано порядка 16 тысяч предпринимателей. Учитывая, что к молодежи относятся люди в возрасте до 35 лет, можно с уверенностью сказать, что значительная их доля - это и есть молодые бизнесмены, это порядка 40-45% от общего числа зарегистрированных предпринимателей.

В заключение хотелось бы отметить, что любой человек, который заинтересован в открытии своего дела, может обратиться в Фонд поддержки предпринимательства, где ему будет оказана квалифицированная помощь.

Телефон "горячей линии" Фонда:
8-918-823-28-48.

МИЛЕНА САБАНОВА

Учредитель:
Комитет по делам печати
и массовых коммуникаций РСО-А

Главный редактор
А.К. ОЛИСАЕВА

**Адрес редакции, издателя,
типографии:**
362015, РСО-А, г. Владикавказ,
пр. Коста, 11.

E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты -
www.gztslovo.ru

Телефоны редакции:
приемная/факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1117 экз.
Заказ №855. Печать офсетная.
Материалы на коммерческой
основе помечены буквой -R-

Отпечатано в АО
"Осетия-Полиграфсервис"
Подписано в печать: по графику -
18.00, фактически - 18.30,
12.07.2018 г.
Дежурный С. Уртаева
Корректоры
Л. Черджиева, З. Качмазова

При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.